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PREVIOUS PAPERS

IPE: MARCH-2023(AP)

\.

Time : 3 Hours ﬁﬁé‘iﬁi@ﬂ - 2B Max.Marks : 75
ES-D
L & (80d o) 083w SSreed (PHSH Jdrerldo (FPahod: 10x2=20
1. 2x2+ ay2—3x+2y—1=0 a8 T K}Jvz‘i)'ioo a Denden 5P ool BolBdm KHBdkm avegﬁf’g:éw SENVIARANEN W
2. x2+ y2 =35%%o Cﬁaa&g (1, 3), (2, k) o0 dodsormen o8 k Dend dos?
3. x2 +y2 —-5x+6y+12=0, x2 +y2 +6x—4y - 14=0 eI QYT Loreerg HESen EiPKodm.
4. 2y=5x+k3p y? = 6x STH0arR) K87 k Dend L.
5. a8 98ITH00DH) 63&0@69‘5 5/4 @ond, Tl Hoddnry w8HTeHecho 63&0@565 EoPosm.
6. I\/I—COSZX dx o KeBosod. 7. Iex(tanx + log secx)dx &> Kedosod.
n/2
8. Jll x dx & KBoSo’. 9. J sin®xcos*xdx % KBoSod.
10. ESJJDQJ A lelavy) 'éso@ﬁon0 e &69)@&» Brenoady) @ééexé 3880 58050 T HBLTEs0 ééﬁe&o&
ES-D
I (od &8S° 3D th HoWErerd (HHoH SErerio (@Pahod. 5x4=20
1. Ped Hothsh o8 x>+y?—2x+4y-20=0 5000 x2+y2-2x-8y+1=0 HzeeH ABS $E0pe FEH
QB 2:1 odhgeotn P 30308, P Hotkoseg 880 x2+y2-2x—12y+8=0 @ SrHod.
12. x2+y2+2x 2y +1=0, X2 +y2 +4x + 3y +2 = 0 oF Hzwo ¢l =g $DE8w0 OB FEDHH
B0 K080,
13. 3x2+y2 —6x -2y —5=0 o3 H5508 eFo(s8, Tehen $HOA JoHETpe $hEsErer EHE0E.
2 2
14. ésgzée);égo 2_2 + :)’_2 =1 TPooa0o a8 TS 58 edooa T (g0 a8 B3 e 58 et eZ =1 w0 ol
15. 3x% —dy? = 12 085075000708 y =x - TS (i) S&mosdorr (i) vomorrsd 6ot HgPee dssere
é?ﬁ)gs&o&.
/2 dx d
16. — 3 KBoBod. 17. @ =Y +x% V% FBoS0a.
0 4 +5cosx dx
ES-D
ML &od 8% O3 ok ég‘ésﬁﬁmé PHod Itrrko (@ahod. 5x7 =35
18. (4, 1) (6, 5) Hothoshen oo &B&r,4x +y — 16 =0T SoE@sn &0t I HEBeo S
19. x2+y2—4x+6y—12=0 JHzR (-1, 1) $E wodborr Gdlx: 2 chrdey agrdan &F) 98
BBGerR) 8508508,
20, Sordochip ErErBE Srsin y = dax o Sriddw. 2L SSIMXFCOSXHT 41 5 KiBoSod,
sinx +cosx +1
22. 1, = Jcos"xdx @ond I, =%cos"'lxsinx+nT_lIn_2e-9$ QB7R0508. w0 d Icos4xdx263 Ke30H5.
1
log(1 d
23. jLJ'ZX) dx % KBoBod. 24. (1+x7) L +2xy~4x*=0 % Fpoi0b.
n 1+x dx
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SOLUTIONS

DE-
1. 2x2+ay2-3x+2y — 1=02.8 TR, éré)'cfop a Qenden P Tl Sokn Hobcke a‘gé"gzﬁw
Boirdod.
Sol: 8 $E08Bea0e®, X2 ihesso=y?2 Hesso S 2=a
S8 DEGeosio 2x2+2y2-3x+2y-1=0

s 5 3 1 31 1
=X 4y —=x+y-—=0 =g=—,f=—,c=—
YRR, B T

306 — __3 2+ l 2+l— 2+l+l—\/9+4+8—@
TETE T 4 2] 72 N16 4 2 16 4

2. xX2y2=35 %80 s (1,3), 2.k) o0 Sodomen ©wowd k Dend dod?

Sol: S=x2+y2=35 H&o &aks (1,3), (2,k) e Sochormen= S, =0
= XXy 1y2-35=0 = (D2)+(3)(k) 350 = Fk=33 =k=11

3. Xy -5x+6y+12=0, X2+ y +6x— 4y — 14 = 0 oF Hzro Sy $o8cn
g oo,

A 88 do8Beren  S=xZ+y2-5x+6y+12=0, S'=x2+y2+6x-4y-14=0.
&& Qo Lrerg 80880 S —S' =0 = —5x—6x+6y+4y+12+14=0 = —11x+10y+26=0

=11x-10y-26=0

4. 2y=5x+k g y2=6x JoeSodiE ‘é@%’é k Qensd 830fPkose.

Sol: 5Oy Hoeeochin y>=6x =4a=6=a=

ENG o)
N | W

5
az‘i)azé B 2y=5xt+tk =Yy = EX +—

5
— + =—,C=
y=mx+tc & ey m 2°C

3
@638@ Qoo c=a/m=>E=Z=>E=§=>k=2 3.6
2 % 2 5 5 5
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5. 2.8 08HTPHEODHD) éé&o@ﬁé 5/4 0o, TR docknr]) @8STeEecho eézro@ﬁé oo,
Sol: &= 5/4 %835 Hockwry ©BHTHOIDH) &BolBE e wHpH
1 1 1 1
——+—==1= +—=1
e ef (51472 &?
1 6 9 5 5
= —=]1-—= el = =€ ==
e2 25 25 3
1
6. J\/I —cos2x dx % KBoLod.
Sol: I= J\/l —cos2x dx = J\/251n2 xdx = \/Ej‘sinxdx =—J/2cosx+cC
7. [ eX(tanx+log secx)dx £ HBoKd.
1
. - =——— seCX tan X = tan X
Sol: =8 f(x)=logsecx = f(x) M,SEC/
Jex (logsecx +tan x)dX =e* Jogsecx +c¢
2
8. [l1-xkx % KidoSod.
0
Sol :  &»d (Habaho QBSH0 o -xI=1-x for 1-x20=>x-1<0=>x<1

[1-xl=—(1-x)=x—-1for - x<0 = x-1>0=>x>1

2 1 2
.-.jll—xldx:j(l—x)dx+j(x—1)dx
0 0 1
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9. J sinﬁxcos“xdx L §B0B08.

0

/2
Sl "I Gin6 xcost x dx  _OOONGM]x _ 3n

of: 0 10)®)(6)(4)(2) 2 512
@ Note the factor g(Q m,n are even )

10. S NotHD) 'sso@om o a’)e)ge» Benoad) wdted HEEn0 Lok TPl $oST0 é:éa%szro&
Sol:  HredoHs) SoBore Ko Hzo Hewoad $&08Bea0 x2+y2=12, 1 HT NS

d d
X $Bomr wdteso o, ZX+2y§=0:> x+y§= 0

wHdens SEES00 @Dé& H0Smes0 1.
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11.

Sol:

50-29
P o3 H0&d %08 x2+y2-2x+4y—20=0 0% x2+y2-2x-8y+1=0 Hzos AdS Sowe

|

FEH ARG 21 edgey P $0%08, P Hokdg $ds8no x2+y2-2x—12y+8=0 ©
BrHol.

DoHF0P Dot P(x1, y) @08 &80,

P {08 S=x2+y2-2x+4y-20=0 % Ko )50 &EHSH PT| 0k8kkm.

P o0& §'=x2+y2-2x—8y+1=0 % Ko 550 PEHH PT, 0k8Kkm.

Seeodo o& PTy: PTy=2:1

PT; 2
= -1 =—= IPTI = 2PT2 = (PT1)2 = 4(PT2)2
PT, |1

=>[xl2 +y12 —-2x1 +4y;—20] = 4[)(12 +yl2 —2x1 —8yy +1] [Q PTy =4/S;; , PT, =4/S7; ]
= x7 +yi —2x) +4y; —20 = 4x7 +dy] —8x| —32y| +4
=>3xlz+3y1 —6x1—-36y; +24=0 =>X1 +y1 2x1—-12y1 +8=0

- P(xq, yp) Gw8) Hotosgo $u88em0 x2+y2-2x—12y+8=0

12.

Sol:

X34y 243x+5y+4=0, x2+y2+5x+3yH=03 Haro alnd ary $hEsno ok FEH
SR TINCLN

BN Hyzoen S=x2+y?+3x+5y+4=0 8050 S'= X2 +y?+5x+3y+4=0

o8 &8 ey J0EBeasn S-S' =0
= 3x-5x+5y-3y+4-4 =0 =-2x+2y=0 = 2(x—y)=0= x—y=0

S=xZ+y 43x+5y+4=0 03 $F  Solo C(-3/2,-5/2)
_ 19,25 4 _ [9425-16 _ (18 _ (9 _ 3
r‘\/4+ 4 4‘\/ 4 ‘\/:‘\/;‘ﬁ
[543 \

C(Z2.2)s008 x— y=0 o T Ko eoadrdo p =
(2 2) / +12

S BEN8 ey PEDH = A -p* =2 /% —% =24 =2(2) = 4 ctrieny
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Sol:

3x2+y2—6x—2y-5=0 &3 5?»253@?0% éé&o@é Q5 EBpe HEGeren 526358270&.

SN ég@éo 2808 Bea0
3x2+y2—6x—-2y-5=0
=3x2+y2-6x-2y=5

= 3(x2 2xX)H(y?-2y)=5

= 3(x2-2x+1)H(y22y+1) = 5+3+1

= 3(x=1)2+(y—1)2=9

ERLCS i i Ve
3 9

1

(x-h? (y-k)? _
822 >+ ) =1, 8 Peym

a

a2=3 = a=+/3,b2=9 = b=3
a8 a<b
-390 §8e vow &gée)éo

$8050 (h, k)=(1, 1)

: - 03 [6 |2

(i) mehen = (h, kbe)

=(1,1iz[%}=(1,1J_r\/§(x/5))=(1,1i\/6)
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14, 8o +iy=1Poomo al &% 55 efoon Sy (rmgo nl &% e 78 etrel=1

©Q SrHod.
a’x b2
Sol:  (x,y) Dotk 58 ePoonde ¥h8smo ——2F =2 _p?
X1 Y1
Tdeowo &8 55 L=(ae,b¥/a)
2 2
ax b ax
65 L 58, efoosde 6086w — ————=a’ —b> = —ay=a’ —b’._.(1)
2 ae  p2/a e

= 850 (1) Eamgo &8 &8 B'(0,-b) rhom Feos.

:>&0)—a(—b)=a2—b2 =ab=a’-a’(1-¢’) mab=a’e’ e’ =
e

2 2 2
b a“(l—-e
.'.e4=—2=¥=1—e2:>e4+62=1
a a

15, 3x2-4y’=12 ©850°500ir08 y=x-7 3B (i) $&rodbor (i) oomorrs ¢od $)gtee
B&08Bemen é:éo%s&o&.

Sol: 2y edloedwcho 3x2-4y? =12

2 2

=2 Y —1a?=4p7=3
4 3

y=x—7 o B aeeo m =1

= 5 ©oady sen —1

Sego:

m aPen EOAI @63833 y = mx im

(i) m=1 8OAZ H&EroBY BT

y=1xt:/4()% -3 =x+1

=x-yx1=0

(ii)m=—1 8OAS o QB y = (=1)x £+/4(1)> =3 =—x £1

=>x+yxl1=0




* oo 20885 -Q o | AP-IPE 2023 SOLVED PAPER
( L=y )
/2
6. | S T
’ 0 44+ 5cosx )
.2
Sol: tan> =t (PSS cosx = ! t2 and dx = 2dt
2 1+t 1+t2

Evvlelovey X=0:>t:0,x=§:>t:1

=j (2d0)/ (4 C) _ZT dt =2T zdtzzleo [3+t:|l
0 0

4a+2)+50-12) p9-2 33— 209

2) g
1-t 3—t
0445 5

1+t ¢

1 2
(2dt)/ (1+1t 1. 4 1

~ = =— log—=— log2
J  log = log

d ~ _
17. =¥V 1x2e Vg, Hposol.
dx
d _ ooef x% X 4x? dy e* +x2
Sol: 58 esges HHhrsdmo ="V +x2e V=gl = Sy

3
= eVdy = (X +x2)dx = Je¥dy =](e* +x3)dx = eY =X + 2 4c
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18. (4,1) (6,5) Qothden ihote HF&r,4x +y — 16 = 0 Ty SolEkn &od HY JMwEBeo
EofPosde.

Sol:  s°HeRd HB $o8Bewo S=x2 +y2 +2gx + 2fy +c=0
S=02 A(4, 1) &0 298 =16+ 1 +8g +2f+c=0=8g +2f +c=—17 ... €8
S=0 3 B(6,5) a0 9% =36+25+12g+10f+c=0= 12g+ 10f+c=-61....(2)
4x +y — 16 =0  Sol@o (—g, ) )0 =% = 4g—f-16=0= 4g + f=-16...(3)
APt (2) - (1)= dg + 8f = —44........... (4); adptd (4)—(B)= Tf=-28=f=—4
(3) Jo&,4g-4=-16=4g=-12=g=-3
(1) %08 ,8(-3)+2(4)+c=-17 = c=-17+24+8=15
S=0&% g=-3, f=—4, c= 15 Qended Lc_f)@;si%)oiﬁm

SO0 E J08B8e0 x2+y2—6x—-8y+15=0

19. x2y2-2x-4y-20=0 o (5,5) S wrssorr §)88r 5 ey gD af) HE
HESerR) ézé:gsg,o&.

Sol:  x2+y2-2x-4y-20-0 ©3 &3 oo C; =(1,2) FPsw 1= 1+4+20=+/25=5
SeHeRS §E SolBo C, Hdako TG 1) 008 1) =5 @,
@63&063)@ P=(5,5) Bo é@éé})&n erdSEgaSore 26@%06)5"?6):6)

wéﬁosen D&eS0 sPHIC | Cr@wE) Hoeisothdsd P(5,5) a8k Cp=(1,2), Cr=(x1,yy)

:(Xlzﬂ Y1+2) (5.5)= X1+1_5 Y1; =5=x,+1=10,y, +2=10

:>X1:9, yl:8 C2:(9,8)

SHORS HFo EwE) BAEBE0(x—9)>+H(y—8)?=52 =x>+y?—18x—16y+120=0
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20, Sovbechd (PErdY Srdded (HHNothkm.
Sol: STH0HY) T8 S LBciw DTy L=0 e9do& &osm.

QoS TP S B IFHE Z &k, Y-axis

SZ Bo¥) 5085580t A e 8w MF N

. SA
odpt SA=AZ = A7 1 Z A00)
=0

O3 A §oths) Hordedho P eothd.

5@0)  Xaxis

AS HTrHocH) BEed oged) X-ogsnmr S8

ASE @050 A oG D Y-e0550me S8 krd.
QP A=(0,0) erd.

AS=a ©50%08 S=(a,0), Z=(—a,0) &rH

P QBT HDENEBeadn x=—a = x+a=0

dordechon P(xy,y;) % HoHB S LEw.
Y-050 P @) 95550 N e0iososom.
AcH &P P @) V508w M @08 K05

8% PM=PN+NM=x;+a (- PN = P& x-26ms580 £06¢5 NM=AZ=AS=a)
SpP 2 2

B DSoeHecDHY ‘T -05&3e §8)0’ (Beedo M =1=SP=PM = SP” =PM

= (x-2)” +(y; - 0)” = (x; +2)’

= y12 =(x4 +a)2 -(xq —a)2

= y12 =4ax; [Q(a+ b)2 —(a-— b)2 =4ab]

=~ P(xp,y ) GwE) Bothdes $&nEGeasin y2=4ax
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21.

Sol:

dx % KBokd.

Jcosx+3sinx+7
cosx +sinx +1

cosx+3sinx+7:Adi(cosx+sinx+1)+B(cosx+sinx+l)+C
X

= cosx +3sinx+7=A(—sinx +cosx)+B(cosx+sinx+1)+C ............... (D

= cosx +3sinXx+7=cosx(A+B)+sinx(—A+B)+(B+C)

cosx Go¥) ez ey, A+B=1 ... (1)
sinx Bw¥) rHeaseed éﬁ‘se)‘)m, —A+B=3 .o 2)
?336 Sorod ey BHC=T7 ... 3)

3y (1) +(2) = 2B=4 = B=2

(1) &o0& , A=1-B =1-2=-1

(3) &o& , , C=7-B=7-2=5

A=-1,B=2,C=5 Qo (1) &* @cdhmre oho Hi.

cosx +3sinx+7=—-1(—-sinx +cosx)+ 2(cosx +sinx +1)+5

'..I=J-cosx+3smx+7dx=J-—l(—smx+cosx)+2(cosx+smx+1)+5dx

cosx +sinx +1 CcosX +sinx +1

J‘ —Sll’1X+COSX

1
o S L
cosx+smx+1 W cosx +sinXx +1

=—loglcosx +sinx +11+2x +5| ——dx . m |Q
& jcosx+sinx+1 (D) [ 'ff
S0 1 —j;dx % S
S =) cosx +sinx +1 owro:
X . 1-¢? 2dt
tan—>=t = SINX=——,Co8X = 3 and dx = 3
2 1+t 1+t 1+t

] 1 ) | 1 2dt
.o 1— —_ .
1—t2+ 2, 1+t2 -2 +2t+14 8% pef?
1462 1+t J,/tf

=I 2dt =I Zadt :f dt

242t 4 A+ Y1+t

:logIl+t|+czlog|1+tan%l+c

(II) Lol I=—10glcosx+sinx+ll+2x+510g|1+tan§|+c

OO 45 =log If(x)I+c
(x)

dx
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22.

Sol:

—F
I,=lcos™xdx $% ofarsden Sr@ind vad Taked Jeostxdx & rdowbin.

- — -1
In—fcosnxdx—fcosn x(cosx)dx.

0SB [Habaosm u=cos™ Ix HBcko
Bo&d @330‘53;6133 V=COSX :>fv= sinx

Dl HErEoD CrlEsn (HSEED

I,= cos"1x (sinx) —J(n—1)cos"2x (—sinx)sinx dx

=cos"Ix(sinx)+(n—1)fcos"2x (sinx)sinx dx

= cos Ix (sinx)+(n—1)fcos™2x (sinx) dx = cos™Ix (sinx)+(n—1)Jcos™2x (1-cos?x)dx
= cos™ Ix (sinx) +(n—1)Jcos"2xdx —(n—1)Jcosx dx

= cos"~Ix (sinx)+(n-1)I,, ,—(n—1)I,

= 1, = cos"x (sinx)+(n—1)I, y—nl +I_

=nl, =cos™ ! x(sinx) + (-, o + J{ — I

1= cos™ ! x(sin x) L (=D

I_5..(1)
n

n=4, 2,0 DenSed S&dre (1) @@éﬁaofjm,

3 .
cos” xsinx 3

+21
4 4 0

cos3xsinx 3| cosxsinx 1
2 2

cos> xsinx 3 . 3
=———+—cosxsinx +—1I
4 8 8

cos3 X sin X

+§cosxsinx+§x+c [QIy=x]
4 8 8 0~
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Hlog(1+x)
23, [2E T Rdx rdoiod.
1+x

0

Sol: X = tan @ = dx = sec> 6d0 B850 X=0=>9=0;X=1=>9=4

ao“yo))&o1+x2 :1+tan29:se(:29

1 /4 n/4
[l g log+anb) 254 = [ 1og(1+1an 010
0

2
0 1+x 0 )ge(fzg
/4
s = J log[1+ tan 640
0

/4 -
= J. log|:1+ tan(z—e]] de
0

/4 tanE—tanG
= Jlog 14— 4 0
o
0 1+tanztan9

/4 -
= Jlog 1+1—tan6 0
| 1+tan6

[ (1+tan®) + (1—tan ) 0
g 1+tan6

/4
= I log ¢ do
1+tan®

/4
- f [log2 —log(1 + tan 6)] dO
0

/4 /4 /4
=log2 j 1do- j log(1+ tan ©)d0 = log 2 j 1do-1
0 0 0

=log2[6 K.

—1+1= (1og2)(g):> 21:(%)(10552)

== (g )(log 2)

T
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24, (1+x) +2xy 45> = 0% a0,

dy 2x 4x
Sol : &8 (oﬁbéésezéw(l"‘x) +2Xy 4P =0= Ty — |-
dx 1+x 1+x

2
L Q=22

1+x

dy . 2x
88 o YP() = Q) s PO =

P(x)= 2

= JP(x)dx = j—dx log(1+x2) [Qj—dx logf(x))
1+x

59, [F= e/ POOX _ Jlog(+x?) _ 12

s S y(LF)=[(LF)Q(x)dx

2 3
=>y(1+x2)=j(y4f)(:;[}x=j4x2dx=%+c

3
3RS y(1+x2):4%+c
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